
 

 المحاضرة الثانیة : مقاییس النزعة المركزیة

تعد مقاییس النزعة المركزیة احدى الطرق التي یلجأ الیها الباحث لتعینه على وصف      
المتغیرات المرتبطة بالظاهرة المدرسیة وتعمل بصفة أساسیة بوصف تلك المتغیرات الكمیة 

أو بیانات مصنفة و , سواء كان هذا الشكل بیانات كمیة خام , الموجودة في شكل رقمي 
 .دول تكراري موضوعیة في شكل ج

 

  :مفهوم مقاییس النزعة المركزیة

في تقدیر قیمة تتمركز حولها  ثمقاییس النزعة المركزیة هي تلك المقاییس التي تبح    
رقم واحد یعبر عن جمیع بیانات تلك  حولأغلبیة القیم و هذه القیم المتوسطة أو المتمركزة 

  .المجموعة 

 : نذكرومن أهم مقاییس النزعة المركزیة       

 المتوسط الحسابي : 1

 الوسیط: 2

 المنوال : 3

 المتوسط الحسابي: أولا

یستخدم المتوسط الحسابي بشكل كبیر في الحیاة الیومیة فهو یستخدم مثلا لحساب     
ببساطة عن طریق حساب  یمكن إیجاده ودراسیة معینة ، فترة  معدل علامات الطالب خلال

  .ثم قسمته على عددها ,مجموع القیم 

  أ ــ حالة البیانات غیر المبوبة



 X = ( ∑ xi ) / n   

 مثال 

فما هو معدل عدد الأقلام التي ,خلال خمسة أیام  قلم من الطلاب 125اذا جمع خالد  ●
 جمعها خالد في الیوم الواحد ؟

 :الحل
  عددها/مجموع القیم : المتوسط الحسابي  ▪

هو القیم  الأقلام التي جمعها خلال خمسة أیام یمثل مجموع القیم وعدد عدد ▪
  عدد الأیام

معدل عدد الأقلام التي جمعها في الیوم الواحد یمثل المتوسط الحسابي  ▪
 :وبالتالي ,

 قلم  25: 5/125: معدل الأقلام التي جمعها في الیوم الواحد  ▪

 :ب ــ حالة البیانات المبوبة  
 

X = ( ∑ xi* fi )/ n 

 مثال : 

.من الجدول المتعلق بعلامات الطلبة سابقا ، أوجد المتوسط الحسابي   

fi * xi         مركز الفئة xi     التكرار    fi الفئة 
60ــ  55 10 57 570  
65ــ  60 12 62 744  
70ــ  65 13 67 871  

75ــ  70 16 72 1152  
80ــ  75 10 77 770  
85ــ  80 4 82 328  
90ــ  85 3 87 261  
95ــ  90 2 92 184  

 المجموع 70  4880
 



 X = 4880 / 70  = 69.71 

   

 الوسیط : ثانیا
 :تعریف الوسیط /1

یعرف الوسیط بأنه القیمة الوسطى بین مجموعة من البیانات الاحصائیة ومن أبرز 
, أصغر منهخصائص الوسیط أن تكون نصف البیانات أكبر منه ونصفها الآخر 

ط الدخل السنوي یومن الأمثلة على الاستخدامات الشائعة للوسیط حساب وس
 : المقیاس عند وجود ما یأتياللجوء لهذا وعادة ما یتم  ماللموظفین في شركة 

 قیم متطرفة في توزیع البیانات  ●

 قیم غیر محددة أو مفقودة من البیانات  ●

 6أو أكثر بدلا من قیمة ثابتة كالعدد  6توزیع مفتوح كاحتواء البیانات على خیار  ●

 بیانات تم تحدیدها بمقیاس ترتیبي  ●

  : الوسیط حساب/ 2
 :ــ حالة البیانات غیر المبوبة أ 

تختلف طریقة حساب الوسیط باختلاف عدد البیانات وفیما یأتي خطوات      
اذا كان عدد البیانات فردیا أو زوجیا   الحل ِ

یمكن اتباع الخطوات الآتیة لحساب الوسیط اذا : اذا كان عدد البیانات فردي 
 كان عدد البیانات فردي 

 ترتیب القیم المحددة من الأصغر الى الأكبر أو العكس  ▪

بحث ستمثل هذه القیمة ,ایجاد القیمة التي تقع في منتصف البیانات  ▪
 قیمة الوسیط 

   القیمة الوسطى بین مجموعة البیانات: الوسیط اذا كان عدد البیانات فردیا 



  مثال

  :لدیك مجموعة من الأشخاص أعمارهم كالتالي 

  23ــ  45ــ  30ــ  33ــ  40ــ  22 ــ 25ــ  28ــ  43ــ  15ــ  30ــ  23ــ  18

  .بترتیب القیم تصاعدیا أو تنازلیا ثم نحدد القیمة الوسطى لإیجاد الوسیط نقوم 

  45ــ  43ــ  40ــ  33ــ  30ــ  30ــ  28ــ  25ــ   23ــ  23ــ  22ــ  18ــ  15

یمكن اتباع الخطوات الآتیة لحساب الوسیط اذا : اذا كان عدد بیانات زوجي 
 كان عدد البیانات زوجي 

 ترتیب القیم المحددة من الأصغر الى الأكبر أو العكس  ▪

 ایجاد القیمتین اللتین ستظهران في وسط مجموعة البیانات  ▪

الذي یمثل عدد 2جمع القیمتین معا وقسمة ناتج الجمع على عدد  ▪
 القیمتین 

مجموع القیمتین في وسط : الوسیط اذا كان عدد البیانات زوجیا            
  2العدد/البیانات 

  :مثال 

  :أوجد وسیط القیم التالیة 

   10ــ  23ــ  25ــ  26ــ  15ــ  22ــ  32ــ  11ــ  10ــ  25ــ  14ــ  12

  .نقوم بترتیب القیم 

   32ــ  26ــ  25ــ  25ــ  23ــ  22 ــ 15ــ  14ــ  12ــ  11ــ  10ــ  10



 18.5=  2/  37=  2) /  22+  15:( القیمة الوسیطیة هي 

 ب ــ حالة البیانات المبوبة :

:اكراري ذي فئات فإن الوسیط یحسب وفق الصیغة التالیة في حالة جدول   

 Me = L1 +[ ( n/2 – n1 ) / fi ] * c 

  :حیث 

 

.الحد الأدنى الفعلي للفئة الوسیطیة :   L1 

.رتبة الوسیط :   n/2 

.التكرار المتجمع الصاعد للفئة قبل الوسیطیة :   n1 

.تكرار الفئة الوسیطیة :   fi 

.طول الفئة الوسیطیة :   C  

 مثال :

.باستعمال الجدول السابق ، أحسب الوسیط   

 

 

 

 

 

 

 

  Me = L1 +[ (  

 

ص.م .ت الحدود الفعلیة  الفئة التكرار 
59.5ــ  54.5 60ــ  55 10 10   
64.5ــ  59.5 65ــ  60            12             22   
69.5ــ  64.5 70ــ  65 13 35   
74.5ــ  69.5 75ــ  70 16 51   
79.5ــ  74.5 80ــ  75 10 61   
84.5ــ  79.5 85ــ  80 4 65   
89.5ــ  84.5 90ــ  85 3 68   
94.5ــ  89.5 95ــ  90 2 70   

 المجموع 70  



n/2 – n1 ) / fi ] * c 

أولا نقوم بتحدید القیمة الوسیطیة و ھي أول فئة یتجاوز تكرارھا المتجمع الصاعد رتبة     
 الوسیط أو یساویھا ، فما ھي رتبة الوسیط ؟ 

          35: رتبة الوسیط ھي نصف مجموع التكرارات 

  70ــ  65: إذن الفئة الوسیطیة ھي     

 Me = 64.5 + [( 35 – 22 )/ 13 ] * 5   

Me = 69.5 

 

 ثالثا : المنوال :

:المنوال ھو القیمة الأكثر شیوعا في سلسلة البیانات ، و یمكن ایجاده وفق ما یلي   

 حالة البیانات غیر المبوبة :

.في ھذه الحالة نقوم بتعیین القیمة الأكثر تكرارا ، و یكون ھناك أكثر من منوال واحد   

 مثال :

.لمنوال لدیك القیم التالیة و المطلوب إیجاد ا  

 11ــ  12ــ  15ــ  34ــ  12ــ  13ــ  24ــ  12ــ  10ــ  11ــ  13ــ  10ــ  11ــ  15ــ  18
. 18ــ  14ــ   

 الحل 

.مرات  3لأن كلاھما تكرر  12كمنوال و كذلك  11یمكن اعتبار   

 حالة البیانات المبوبة :

:في ھذه الحالة  نقوم بحساب المنوال وفق الصیغة التالیة   

 

 Mo= L1 +[ ∆ 1 / ( ∆1+ ∆2 ) ] * C 

:حیث   



.الحد الأدنى للفئة المنوالیة :   L1 

.الفرق بین تكرار الفئة المنوالیة و تكرار الفئة التي قبلھا :   ∆1 

.بعدھا : =     =      =     =     =          =        =   =     ∆2 

.طول الفئة:   C  

 مثال :

.المنوال من خلال الجدول السابق ، أحسب   

 الفئة fi    التكرار
60ــ  55 10  
65ــ  60 12  
70ــ  65 13  
75ــ  70 16  
80ــ  75 10  
85ــ  80 4  
90ــ  85 3  
95ــ  90 2  

 المجموع 70
 

 الحل 

) 75ــ  70.  ( ــ نقوم بتحدید الفئة المنوالیة وھي الفئة ذات أكبر تكرار   

: ــ نطبق العلاقة   

                 Mo= L1 +[ ∆ 1 / ( ∆1+ ∆2 ) ] * C                                                           

Mo = 70 + [( 16- 13 ) / ( 16 - 13 ) + (16 - 10 ) ] *5 

 Mo = 71.66 

 

 


